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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 43 DEL 29/09/2025

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE - BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
SICUREZZA E TUTELA DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA.

L’anno duemilaventicinque il giorno ventinove del mese di settembre alle ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Berselli Giuseppe
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica .
Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16

Il Consigliere comunale Bolondi Giancarlo partecipa alla seduta in videoconferenza.

Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Amarossi  Valeria  e  gli  assessori  Vacondio 
Domenico, Cassinadri Marco e Spano Cristina.

Segue il dibattito sotto riportato in merito all’interrogazione presentata dai gruppi consiliari  
"PD" e “Voi X Casalgrande – Berselli Sindaco” avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE - BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
SICUREZZA E TUTELA DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA

“PRESIDENTE.  Passiamo la  parola  al  consigliere  Daniele  per  l'illustrazione del  punto 
stesso. Prego.

DANIELE.  Grazie  presidente.  «Interrogazione a  risposta  orale  riguardo  la  sicurezza  e 
tutela del Parco Liofante di Salvaterra. Premesso che il Parco Liofante di Salvaterra è uno 
dei parchi più visitati del nostro Comune, un vero fiore all'occhiello del territorio, luogo di  
comunità e socialità. In esso durante tutto l'anno si svolgono eventi di varia natura che 
coinvolgono  famiglie,  bambini  e  cittadini  diventando  così  un  punto  di  aggregazione 
importantissimo per la comunità di Casalgrande e non solo. Il parco consente a tutti, in un 
contesto sicuro, di correre, giocare, andare in bicicletta, passeggiare con i propri animali  
domestici e trascorrere dei momenti di serenità. La Cooperativa Liofante si occupa della 
creazione di eventi  per autofinanziarsi  al  fine di mantenere il  parco pulito ed efficiente  
curando costantemente l'arredo e le strutture. Considerato che negli ultimi tempi si sono 
verificati  episodi  preoccupanti  quali  interventi  della  polizia  municipale  per  sedare 
discussioni, furti di biciclette, furto dell'incasso ai danni dell'Ema, atti di vandalismo contro  
gli  spogliatoi,  denunce  relative  a  polpette  di  avvelenamento  per  animali,  ragazzi  che 
all’imbrunire fumano sostanze illegali con episodi di spaccio. Si chiede al sindaco ed alla  
Giunta  comunale  di  valutare  l'inserimento  di  telecamere di  sorveglianza all'interno  del 
parco e di aumentare i  controlli  da parte della polizia municipale al fine di  garantire la 
sicurezza e la tranquillità ai cittadini». Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere, Prego, signor sindaco.

DAVIDDI – SINDACO. Grazie.  Grazie presidente.  Anche in questo caso mi fa piacere 
ricevere questa interrogazione. Nelle premesse condivido in pieno quello che ha detto il 
consigliere, è un posto di aggregazione molto importante per il nostro territorio dove si 
recano molte famiglie e proprio per questo è notevolmente attenzionato. Alla prima alla  
prima domanda che lei mi rivolge dico: a Salvaterra abbiamo iniziato in Piazza Farri a 
mettere le telecamere. Adesso, mentre faremo l'ultimo intervento, quello degli spogliatoi  
che abbiamo già affidato alla nuova ditta ed a breve dovrebbero iniziare i  lavori,  sono 
previste anche in quel caso delle telecamere, le telecamere sicuramente non debellano il 
fenomeno, però fanno da deterrente. Però non mi sono fermato a questo, per rispondere 
alla  sua  interrogazione,  è  per  quello  che  mi  fa  piacere,  voglio  ringraziare  le  forze 
dell'ordine per tutto quello che stanno facendo sul nostro territorio. Voglio anche augurare 
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un ben arrivato ed un in bocca al lupo al nuovo comandante della stazione dei Carabinieri,  
il  dottor  Chiesi,  ed  al  nuovo  comandante  della  Polizia  locale,  il  dottor  Felici,  perché 
veramente c'è stato un cambio di passo notevole, sono veramente molto, molto disponibili  
con  l'amministrazione,  con  le  amministrazioni,  i  carabinieri  sono  a  Casalgrande  cioè 
abbiamo la Caserma a Casalgrande ma il dottor Felici è il comandante di tutta l’Unione 
Tresinaro Secchia. E’ molto presente e l'hanno dimostrato anche, permettetemi se vado 
fuori  tema solo  un  secondo,  li  voglio  ringraziare,  durante  le  ricerche  di  quel  ragazzo  
scomparso, si sono adoperati giorno e notte, si sono sempre resi disponibili ed hanno fatto 
veramente un lavoro immane. Grazie a loro e grazie a tutti quei volontari che dal primo 
momento,  quando  sono  stati  chiamati  per  un  supporto,  si  sono  fatti  in  cento  per 
intervenire, grazie ai Vigili del Fuoco, grazie alla Polizia stradale, grazie ai Carabinieri e,  
ripeto ancora, un grazie ai volontari perché guardate che senza di loro poco si poteva fare 
perché abbiamo messo in piedi un esercito di volontari, pattugliato tutto il fiume Secchia,  
tutte  le  zone  impervie,  tutta  la  collina,  quindi  è  stato  fatto  un  bel  lavoro  e  quindi  ne 
approfitto per dire questo pubblicamente a loro e ringraziarli. Invece, come dicevo, per 
rispondere in modo puntuale a questa interrogazione perché è molto precisa, ho chiesto di 
fare due linee di relazione sia da parte del comandante Riccardo Chiesi dei Carabinieri 
che dal comandante del Nucleo di Casalgrande, il dottor Mazzoni. E le vado a leggere.  
«Buonasera, signor sindaco. Allo stato attuale, ad eccezione di sporadici episodi, non vi 
sono situazioni di criticità legate al Parco Liofante. - Questi sono i carabinieri che parlano -  
Quanto segnalato è sempre stato preso in  carico con solerzia,  come dimostrato dalla 
pronta identificazione dei presunti autori del furto in danno di Ema. Se pensiamo che un 
reato non venga mai perpetrato facciamo fatica, ma se nell'arco di ventiquattr'ore le nostre 
forze dell'ordine riescono ad identificare gli  autori del danno, penso che sia un grande 
successo. Le polemiche e le problematiche indicate, non evidenziano una delittuosità più 
marcata  rispetto  ad  altre  zone  della  giurisdizione,  per  quanto  concerne  la  vigilanza 
dell'area la stessa è sottoposta a frequente monitoraggio da parte delle pattuglie esterne e  
si garantisce l'impegno continuo al controllo ed alla sicurezza dell'area». La Polizia locale 
va un po' più nello specifico, diciamo la Polizia locale è quella che durante il  giorno è 
quella più presente, quella che pattuglia di  più il  parco. È il  dottor Mazzoni che parla,  
responsabile  del  presidio  di  Casalgrande  della  Polizia  locale  e  dell’Unione  Tresinaro 
Secchia.  «In  riferimento all'interrogazione consiliare in  oggetto  comunica che a partire 
dall’1/1/2025 sino alla data odierna la Polizia locale è intervenuta al  Parco Liofante di  
Salvaterra per problematiche in tre interventi di cui: uno il 26 marzo 2025 perché erano 
stati portati via quattro coperchi di pozzetti attorno al campo da calcio di cui non è stata 
fatta la denuncia alla Polizia locale, e numero due interventi per ragazzi che disturbavano 
in  data  2  e  4  settembre  2025.  In  questi  ultimi  due  episodi  non sono state  accertate  
violazioni o reati. Nell'intervento invece del 4 settembre 2025 quando voi fate menzione ai 
furti di biciclette, il titolare di un'attività aveva preso lui le biciclette di alcuni ragazzi che 
avevano  utilizzato  i  tappeti  elastici  mentre  l’attività  era  chiusa,  ma  poi  le  aveva 
immediatamente  restituite  prima dell'arrivo  della  Polizia  locale.  Negli  interventi  indicati 
sono stati  richiamati  i  ragazzi  ad un comportamento educato e nel  periodo indicato la 
Polizia locale non ha ricevuto segnalazioni di polpette avvelenate nel Parco Liofante e non 
è  intervenuta  per  attività  di  spaccio  o  uso  di  sostanze  stupefacenti».   Qua  non  ha 
menzionato,  ma poi  me l'ha riferito  a  voce,  che invece nel  2024 una segnalazione di 
polpette avvelenate gli è arrivata, però sono usciti, ma non hanno trovato traccia di nulla.  
L'unica cosa che voglio anche fare,  a  fronte della  risposta a questa interrogazione,  è 
anche un appello a tutti i cittadini, quello che loro ci continuano a dire è che non ci sono 
denunce,  non  ci  sono  segnalazioni.  Loro,  per  capire  se  una  zona  deve  essere  più 
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attenzionata di un'altra, hanno veramente bisogno di denunce puntuali. Denunciare non 
vuol dire essere chiamati in causa, non vuol dire subire un interrogatorio, non vuol dire 
essere parte  attiva,  vuol  solo dire  dare una mano alle  forze dell'ordine ed individuare 
quelle  zone  che  necessitano  di  un'attenzione  maggiore,  considerate  che  ad  oggi  sia 
carabinieri che polizia locale non hanno denunce. Allora quando si viene a conoscenza di  
comportamenti  particolari  o si  sanno di zone particolari  dove si  presume lo spaccio di  
droga, facciamo la denuncia, facciamola. Anche quando siamo intervenuti sulla località di 
Veggia il comandante provinciale dei Carabinieri ci ha detto: guardate, io vi credo sulla 
fiducia,  ma non abbiamo una  denuncia.  Oggi  se  noi  andiamo a  fare  una statistica  e 
dobbiamo capire se mi devo concentrare su Veggia piuttosto che, la butto, Bagnolo in 
Piano, vado a Bagnolo in Piano perché a Veggia, se io vado a vedere le carte, non c'è  
stata la denuncia.  Allora io dico:  residenti,  quella telefonata al  112 non vi  costa nulla, 
rimane tutto registrato. Queste statistiche servono a loro per dirottare e concentrare le 
attività  investigative.  Quindi  ne approfittavo appunto  dell'interrogazione per  fare  anche 
questa raccomandazione. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie, signor sindaco. Consigliere, si ritiene soddisfatto della risposta del 
sindaco?

DANIELE. Sì.”
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA

copia informatica per consultazione



copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 43 del 29/09/2025

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE - BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
SICUREZZA E TUTELA DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 31/10/2025, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 03/11/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 43 del 29/09/2025

Oggetto:   INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE - BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
SICUREZZA E TUTELA DEL PARCO LIOFANTE DI SALVATERRA. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 20/10/2025 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 10/11/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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